

Q12

25.上海市奉贤区金阳幼儿园

## 纵横信息数字化学习提高大班幼儿早期阅读能力的实践研究

**【摘要】**众所周知阅读学习是个体进行终身学习的重要手段，阅读能力是对一个人终身的可持续发展产生重要影响因素，是未来社会一个必须具备的能力。在《纲要》中提出要“培养幼儿对生活中的简单标记和文字符号的兴趣……培养前阅读技能。”幼儿纵横信息数字化学习，以游戏为主要形式，通过游戏培养幼儿对汉字的兴趣，使幼儿在识字量不断增加的同时，逐渐提高阅读能力。

本文通过对上阶段的实验的准备、实验的过程以及分析反思作小结报告，以试图反映本课题研究所取得的理论成果和实践价值，并为下阶段实验工作的进一步深化进行了讨论和思考。

### 【关键词】

纵横码、幼儿、早期阅读能力

## 一、实验情况

### 1、实验的背景

我园自2010年12月开始实践纵横码实验总课题组子课题《纵横信息数字化学习提高大班幼儿早期阅读能力的实践研究》。开展研究以来，我园一直依据《幼儿园教育指导纲要（试行）》中的相关要求，借鉴婴幼儿科学汉字教育理论、多元智能理论，采取以集体和分组相结合的形式开展教学活动，培养幼儿对纵横码的学习兴趣，帮助幼儿提高阅读速度及扩大阅读量。本年度，我园以太阳6班的30名幼儿为研究对象，借助信息技术辅助识字教学方面来培养幼儿早期阅读能力进行许多有益的尝试。同时我们吸收了一些未学过纵横码的大班小朋友加入实验组，着力促进幼儿的学习兴趣，在更进一步提高家园共育深度等方面做出更大的努力。在学习纵横码的过程中，多数幼儿得到较好发展，识字量、阅读能力及社会性等方面进步明显。但是，由于幼儿对新鲜事物好奇心强，注意力又不太持久，个别参加实验的幼儿出现兴趣转移，加上学习纵横码时未能得到家长很好的支持及鼓励，在实验中期退出实验组。

### 2、实验的组织

开展纵横码课题研究以来，园领导一直高度重视该项工作，园长、业务园长深入教学课堂，狠抓教研工作。课题组基本情况如下：

子课题项目名称	纵横信息数字化学习提高大班幼儿早期阅读能力的实践研究	
课题主持人	杨忆燕	
项目组成员	承担任务	备注

杨忆燕	全面具体负责课题研究管理、指导与实施，进行研究工作的检查、评估和总结。	组长
瞿雪芳	具体负责课题研究过程中活动设计、活动方案的指导。	副组长
黄慧	具体负责课题研究过程中实验班的信息技术指导；撰写课题实验报告。	组员
黄桂香	具体负责课题研究过程中各类研究资料的收集与整理，及时总结研究成果并装订成册。	组员
包玲娟	实践研究、撰写案例	组员
俞丹娅	实践研究、撰写案例	组员

### 3、实验的设备投入

实验设备	我园大班共有8个班级，每班配置一台台式电脑，并拥有独立的幼儿多媒体教室1间，并且具备完善的网站系统，我园具有有力的物质条件和基础。
配套方案	我园是一所新成立不久的幼儿园，园长的管理策略是科研兴园，教师们的科研意识浓，幼儿园的科研氛围浓厚。幼儿园成立后，我们就着手《运用多媒体课件促进幼儿语言发展的实践研究》的研究，具备了进行纵横信息化学习研究的前提条件。我园的大班教师中年轻教师多，都具有计算机中、初级证书，有较为熟练的多媒体操作技能，这些对本课题的开展与研究有着最根本的条件保证。

## 二、实验准备

### 1、实验的计划

本实验自2010年12月启动，为期是一年时间，共分三个阶段：

第一阶段：准备阶段（2010年12月）。学习文献，制定和完善实验计划。

第二阶段：实验阶段（2011年1月——2014年12月）。按实验计划、步骤进行实施，并通过“研究——实践——研究”的方式，研究变量，调控变量。

第三阶段：总结阶段（2014年11月——2014年12月）。分析总结实验结果，汇集各种实验材料，撰写实验报告。

### 2、实验的目标

1、帮助不同发展水平的幼儿逐步了解及掌握纵横汉字输入法，使幼儿学会灵活运用输入法与已学汉字。

2、培养幼儿识字的兴趣，使幼儿增加汉字识记量，发展前阅读能力。

3、通过游戏性的学习活动，促进幼儿多种智能的发展。

4、积累运用纵横信息数字化学习的教学经验，多元提高大班幼儿早期阅读能力与教师专业成长速度。

### 3、问题的提出

为了更好地开展课题研究，使实践活动取得更大的实效，我们通过讨论会提出了以下一系列的问题：如何更好地促进幼儿学习纵横码的兴趣？以怎样的游戏为主要形式，培养幼儿对汉字的兴趣，使幼儿在识字量不断增加的同时，提高阅读能力？如何把握动静结合的尺度，让多媒体教学手段与普通手段交替使用，解决幼儿视力疲劳及注意力分散的问题？在学习纵

横码的过程中，如何让幼儿没有压力、负担和烦恼，自然促进阅读能力的提高？

#### 4、实验的思路

阅读学习是个体进行终身学习的重要手段，阅读能力是对一个人终身的可持续发展产生重要影响因素，是未来社会一个必须具备的能力。所谓早期阅读，是指在学前阶段，通过大量的图文并茂的读物，帮助幼儿从口头语言向书面语言过渡，对幼儿的思维、语言、想象、个性、习惯等方面进行综合培养。《纲要》明确地把早期阅读方面的要求纳入语言教育的目标体系，提出要“培养幼儿对生活中的简单标记和文字符号的兴趣；利用图书、绘画和其他多种方式，引发幼儿对书籍阅读的兴趣，培养前阅读技能。”可见在幼儿期培养幼儿阅读能力的重要性。我们认为，在纵横码教学活动中，教师应为幼儿创设轻松的语言环境，通过有趣的游戏培养幼儿的学习兴趣，借助家园互动、师幼互动、幼儿与幼儿的互动促进幼儿纵横码输入速度的提高，注重培养幼儿对生活中常见的文字符号的兴趣，利用多种方式，引发幼儿对书籍、阅读和书写的兴趣，培养幼儿的前阅读能力，使幼儿在情感、认知和社会性等方面得到发展的同时，带动其各种能力协调发展。鉴于这些，我们确定“以游戏培养兴趣，借兴趣提高能力”的思路进行实践研究。

#### 5、实验的方法

实验将以实验比较法和行动研究法为主，以文献法、问卷调查法与经验总结法为辅。

##### 1、实验比较法

选定实验班级和对照班级，进行对比教学研究。对参加实验的幼儿（优等、潜能、学困），进行个案分析，建立个人成长记录，跟踪研究分析实验过程。在个案研究的基础上，注意收集实验组与对照组的各种数据记录情况，以便总结实验成效。

##### 2、行动研究法

运用行动研究法，围绕研究目标展开教育实践，经过实践反思不断修正、完善，使研究工作卓有成效。用行动研究法实施纵横信息数字化学习提高大班幼儿早期阅读能力的实践研究，提炼有效方法、策略。

##### 3、文献研究法

学习与本实验有关的先进教学理论，借鉴本领域他人的成功课堂教学模式。

4、问卷调查法 在实验实施之前、之中及完成一个阶段或周期的实验后，组织对实验对象的综合“前测”、综合“后测”以及各种单项测试，借此调查了解达成情况。

##### 5、经验总结法

在实验过程中加以回顾、反省、总结，通过分析和思考，总结实验的得失，用以指导实验研究实践工作，最后形成正确的理论经验。

#### 6、实验的材料

- ①纵横码基础知识，如认识键盘、  
笔形与数字键的对应关系、取码规则等。



②儿歌，如《铅笔盒里的朋友》《长城》《浣熊和小溪》《树真好》《四季花开》等，供幼儿阅读、识字。



③智力游戏，如游戏“笔形宝宝找朋友”、“看谁打得快”等。



④办公软件，如 word 文档的运用、powerpoint 制作、绘画工具栏的使用等。



	实验组	对照组
人数	30 人	30 人
年龄	6 周岁	6 周岁
对纵横汉字输入法的掌握程度	对纵横码教学感兴趣，能简单运用纵横码，识字量较多，手眼协调能力比较强。	没有学习过纵横码，只是通过传统的教学认识汉字，所以识字量较少。

### 三、实验过程

#### 1、了解幼儿发展水平

我们对30名参加实验的幼儿进行现状调查，有的学过纵横码，有的刚刚接触纵横码，有着不同的发展水平。为了进一步了解幼儿各自的发展水平，我们开展了一系列摸底工作。根据幼儿识字量的大概差异及年龄特征、个性特点，为30名幼儿建立个人成长档案。

#### 2、开展丰富多彩的教学活动

开展教学活动，帮助幼儿掌握利用纵横信息数字化软件进行操作的相关技能，较为熟练地掌握“纵横汉字输入法”。激发幼儿学习纵横码的兴趣，掌握纵横码的输入法。我们运用了多种方法和教学手段，如用比一比赛一赛的方法让幼儿运用取码方法输入汉字，让幼儿对纵横码有种好奇的心理。

又如观看纵横码汉字输入法的视频，让他们有种身临其境的感觉，对纵横码从好奇到敬佩（只利用小键盘上的10个数字键就能输出汉字，真厉害），以此来激发幼儿学生学习纵横码的兴趣。



#### 3、交流探讨，积累经验

为了更好地开展课题研究，教师在每次活动前都进行精心的教学准备，不但根据幼儿的发展水平设计灵活多用的教案，动手制作教具，还认真学习课件制作。教学活动中，教师尽量做到关注全体与个体，注重个别指导与幼儿学习兴趣的培养。活动结束后，教师细心做好记录，反映幼儿课堂表现，同时有针对性地做好个案分析，以求有序帮助每个幼儿得到提升。每月一次或是某个活动结束后，课题组成员都会聚到一起交流活动情况，根据教案与课堂记录及个案分析等，探讨“是否需要改进教学方法”、“如何改进”及“教学内容是否需要稍作调整”等问题，教师间分享有效经验，共同进步。



#### 4、加强家园联系工作

家园共育，是我们帮助幼儿提高学习效果的一大策略。本学期我们开始尝试采用家庭练习记录卡的形式加强家园联系。这在很大程度上帮助家长更深入地了解幼儿的学习进度，不仅能一对一辅导孩子，促进幼儿更快地熟悉学习内容，同时有利于幼儿提高阅读的兴趣，取得了较好的效果。

### 四、实验分析

经过努力，幼儿的能力均有不同程度的提高。我们从实验组及非实验组各随机抽取 10 名幼儿进行测试，发现实验组的幼儿识字量与阅读能力明显高于非实验组幼儿。如：

#### 1、识字量测试情况统计数据

实验班：

姓名	性别	出生年月	认读生字（识字数）	阅读短文（不识字数）
王可爱	女	200509	80	10
徐忆欣	女	200510	110	28
金诗祺	女	200512	78	14
吴玙	女	200604	84	15
宋依婷	女	200605	89	4
顾雨辰	女	200603	92	30
徐帅	男	200510	105	12
周丁威	男	200511	53	35
钱思源	男	200608	102	10
陈凯	男	200509	93	5

非实验班：

姓名	性别	出生年月	认读生字（识字数）	阅读短文（不识字数）
马子豪	男	200605	30	11
孙子豪	男	200605	63	42
盛诗雨	女	200605	6	163
汪俊合	男	200604	75	158
谢仁堂	男	200510	42	120
施妍妍	女	200603	12	112
许凝	女	200607	25	147
杨佳欣	女	200607	12	118
张文怡	女	200605	9	96
龚喆瑜	女	200606	15	167

通过数据对比可看出，实验组幼儿的识字数明显高于非实验组的幼儿，阅读短文时，不认识的汉字明显少于非实验组的幼儿，实验组幼儿基本都能够理解短文内容，而非实验组幼儿的阅读能力有待提高。

## 2、学习电脑的兴趣 阅读的兴趣统计情况

	学习电脑的兴趣		阅读的兴趣	
	自觉进行打字练习	掌握笔形、笔顺的运用	乐于运用认识的汉字	乐于阅读图书
实验初期	10	8	11	13
实验后期	30	25	28	29

从上表可以看出，大部分参加实验的幼儿除了学习纵横汉字输入法的兴趣有很大的提高，对运用汉字与纵横码的兴趣也有不同程度的提高。幼儿对汉字的敏感性明显较高，乐于学习与汉字关系紧密的拼音，对汉字笔形、笔顺等方面的知识掌握得较好。幼儿学习纵横码后，用心、用眼、用手去阅读、感知、表现周围事物的主动性明显提高，各方面能力有质的飞跃。

## 五、实验小结

### （一）教师的发展

#### 1、教育科研能力提升

①获取、研究信息的能力。在开展此类活动指导与研究中，教师首先上网查找、翻阅书籍、请教同行等，通过不同的渠道获取信息，积累了大量的相关情报，并对收集的信息资料进行筛选、分析、研究。制定出一套比较科学的、操作性较强的预设指导方案。

②实践、反思的能力。教师在开展此类活动中，按照操作方案进行实践，在实践中不断总结、反思、调整操作方案。教师逐步掌握了一套实践、反思的科研能力。

③教育研究、总结的能力。教师在指导过程中，学会了案例研究，将一些教育活动的现象总结、提炼为有价值的研究成果。

#### 2、教育反思能力提高

实验过程中，课题组教师善于反思，并不断在反思中发现问题，解决问题和改进方式。如最初采取集体与分组的教学形式，后来在反思中进行改进，结合结伴与个别指导的形式，促进了幼儿学习速度的提高。又如，经过一段时间的实验后，教师们通过情况分析与集体讨论，认为利用儿歌、故事等环境的熏陶开展纵横码教学能给实验注入新的元素，更深层次提高幼儿的阅读兴趣，于是大胆开展教学尝试，取得了较好的效果。实验在教师的自我反思与集体反思中，得到不断的提升与推进。

#### 3、信息技术能力加强

在课题实施过程中，很多教具、教案都没有现成东西，教师们就认真学习并进行大量的收集、整理、创编等工作。从而，她们的观念有了很大的转变，也更好的发挥了教师内在的潜力，创编的教材教案，形成了一个比、学、赶、超的研究氛围。在现场观摩活动、经验交流活动中，教师共同探讨，互相学习。

### （二）幼儿的发展

#### 1、以游戏的形式激发幼儿兴趣

由于大班孩子的年龄特点——接受新事物快、对新事物比较容易感兴趣，但持续关注的时间比较短，一旦遇到挫折，容易灰心丧气。因此在实验中，我们根据儿童好奇心强，形象思维占优势的特点，我们在教学中尽量采用生活化、具体化、形象化的方法，积极为孩子营造一个宽松愉快的学习氛围，通过游戏、儿歌、故事、看图猜想、情景表演等生动活泼的形式进行教学，让还在在“玩”中学习信息技术，有效地增强孩子的信息意识，提高获取信息整理信息的能力。孩子们在教师和家长的指导、帮助下能熟练操作电脑，识字能力和获取信息的能力有了不同程度的提高。

参与实验的班级幼儿基本能掌握小键盘指法和纵横汉字输入法口诀，并能将笔形与口诀相对应。孩子们初步掌握了取码规则，幼儿击键的正确率能达到 70%。

## 2、提高了幼儿早期阅读能力。

我们学习纵横码的最终目的是提高幼儿的早期阅读能力。我们坚持以幼儿为本的理念充分发挥纵横码在激发幼儿阅读兴趣、培养幼儿阅读能力方面的熏陶作用。例如：我们在纵横码课堂教学时提供幼儿色彩鲜明的图画，上面附有儿歌，使幼儿在生动画面的吸引下有兴趣地运用纵横码输入法，从而去阅读画面，尝试念画面旁的儿歌；我们还将富有幼儿情趣及生动幼儿语言的故事图片及简短的故事语言装饰在实验班里，如《蛤蟆的明信片》等，使幼儿仿佛置身在一个个美丽的童话王国，来园、自由活动时经常看到幼儿聚集电脑旁，用纵横码输入法认识文字、讲述故事。这样在练习纵横码过程中不知不觉得提高了阅读兴趣也扩大了阅读量。

## 六、存在问题

通过实验，我们认为，我园教师所确定的教学思路导向是正确的，所安排的丰富多彩的学习内容，对幼儿学习纵横码兴趣的培养很有帮助，所采取的多样的活动方式，对幼儿识字量及阅读能力的提高促进很大。幼儿通过纵横信息数字化学习，开阔了视野，得到了更全面的发展，课题组的成员也通过实践提高了教学科研能力。但是，在纵横码的普及推广方面还是差强人意，如教师信息技术能力还有待提高、电脑等教学设备有待更新、我们农村地区较多家庭没有配备电脑等等。当然，尽管困难重重，我们依旧会继续努力，力求使更多的老师与家长认识到纵横码的教学价值，让更多的孩子受益于纵横码的学习。

下学期，由于教师调动、班级调整等原因，我园的纵横码负责老师需要调整；另外我们将加大对教师的纵横码培训力度，加强教师的自身能力；同时我们将加大信息设备的投入力度，更新设施设备，更好的为课题服务。这些是我园今后有待提高的地方，我园教师会不断努力，不断探索完善课题。

### 参考文献：

1. 谢锡金《纵横汉字输入法教学发展的研究》 广东高等教育出版社
2. 《上海市学前教育纲要》
3. 《上海市幼儿园幼小衔接活动的指导意见》